

高二语文

命题人：高二语文组

第 I 卷（共 70 分）

一、本大题共 4 小题，共 12 分。

阅读下面的材料，完成 1—4 题。

材料一

2022 年暑期，电视剧《梦华录》在全国热播。此剧生动展现了宋代的市井生活与民俗文化，其中，宋代的茶文化被精致地呈现出来。女主角赵盼儿与胡掌柜斗茶的一幕格外精彩：镜头中，摆满茶碾、茶盏等茶具的桌前，赵盼儿先是以舞蹈功夫来配合制茶，接着在点茶时，她用茶盏奏出了《阳关三叠》的乐曲，而后表演了在茶汤上绘画的技艺“茶百戏”。这段剧情引发了不少观众对宋代美学、中国传统茶文化的关注与讨论。

古代烹茶有“唐煎宋点”之说，说的是唐人品茶以煎茶为主，而宋时茶的品饮技艺，已由煎茶发展为点茶。点茶是一项技艺性很强的沏茶方式。点茶时，将已经碾细的茶末直接投入茶盏，然后冲入沸水，这时水要喷泻而入，不能断断续续。就在一只手往茶盏注入沸水之际，另一只手则持特制茶筅击拂，回旋搅打，最终使茶粉与沸水交融，茶汤表面泛起一层覆满盏面的汤花。如此不断地运筅、击拂、泛花，使点茶进入美妙境地。在点茶过程中，茶汤浮面出现的变幻，又使点茶派生出一种游戏，古人称之为茶百戏，又称分茶或汤戏。

北宋陶谷《清异录》载：“近世有下汤运匕，别施妙诀，使汤纹水脉成物象者，禽兽、虫鱼、花草之属，纤巧如画，但须臾即就散灭。此茶之变也，时人谓之‘茶百戏’。”此载表明“茶百戏”就是由宋人点茶时派生出来的一种茶艺游戏。“茶百戏”虽出自点茶，但着重点与之不同。“茶百戏”讲究“技”，更注重“艺”，这个“艺”，就是使茶汤表面显现出变幻的纹饰图案。现存很多宋人诗词中，我们能看到“分茶”之称，不见“茶百戏”或“汤戏”，这也许是因为其起初俗称“茶百戏”，而文人参与后又给它起了“分茶戏”的雅名，并简称“分茶”。

宋代茶百戏，将茶饮注入精神和文化，实用和审美兼得，增强了茶艺活动的趣味性和生动性，在当时非常盛行，连边境内外的少数民族包括辽、金的茶饮方式都深受影响。元代后茶百戏逐渐衰落，虽然明代仍有分茶遗韵，但随着朝代的更替，茶百戏这颗明星如流星陨落般消失于历史的长河。

2017年，茶百戏列入福建省非物质文化遗产。据《梦华录》的茶百戏技术指导、茶百戏技艺传承人章志峰介绍，历史上，完整的茶百戏表演步骤十分繁复，包括碎茶、碾茶、罗茶、候汤、烫盏、取粉、注汤、击拂、分茶等，而剧中表现的主要也是击拂和分茶。他表示：“茶百戏是认知宋代文化的重要窗口，是中国茶文化繁盛时期的产物，反映的是宋人高雅的艺术情操和丰富的精神世界。”

(取材于谢愚、姚国坤等的相关文章)

材料二

《清异录》记载：沙门有位名叫福全的和尚，精通茶事，他不仅能使茶汤幻化物象，还可成字作诗。他四盏茶杯并用，最终使茶汤表面变幻出一首绝句：“生成盏里水丹青，巧画工夫学不成。却笑当时陆鸿渐，煎茶赢得好名声。”“生成盏里水丹青，巧画工夫学不成。却笑当时陆鸿渐，煎茶赢得好名声。”福全和尚点茶技艺高超，能点出丰富的茶汤泡沫，但泡沫随着茶汤温度的下降，本已溶于水的茶粉会慢慢分离出来，这时，茶汤浮面的图案很快就会消散。福全和尚能在“须臾”之间，完成茶诗的“书写”，令人叹为观止。

如今，人们通过影视剧、动画短片、培训活动等方式，将计算机技术、现代元素等融于“茶百戏”艺术之中，赋予传统艺术以全新的生命，使沉寂多年的传统文化艺术重新呈现在大众面前。但我们也发现，许多视频或报道还远不能完整呈现其全貌，甚至出现了种种错误，进而误导大众。

相关历史文献记载，真正的茶百戏在原料、工序、工具、原理、内容、特色等方面都非常讲究。从原料看，历史上的茶百戏只能以水和研膏茶为原料，不能添加或借助其它材料。从工序看，茶百戏须经两道工序七大步骤方能完成：第一道工序是依靠点茶的方法准备稳定的作画介质——悬浮液，要经过炙茶、碾罗、候汤、烫盏、调膏、击拂等六大步骤；第二道工序是作画，这一过程主要是通过注汤、运匕这一步骤来完成。从工具看，所用之物都是茶具，包括茶炉、茶白、茶碾、茶磨、水勺、茶罗、茶帚、盏托、茶盏、汤瓶、茶筅、茶巾等十二种工具。《茶录》等书对每一种器具的形制、规则、质地、用途进行了详细论述。从原理看，是以“无色”的热水将“有色”的茶汤悬浮液稀释成白色图案，因此以白色悬浮液为作画介质的不能视为正宗的茶百戏。从内容看，历史上茶百戏所绘内容主要是禽兽、虫鱼、花草以及文字之属。这说明茶百戏的作画技巧和内容是以我国传统书法、绘画为基础的，“水丹青”这一别称是对其艺术特色的精准概括。而现在在一些培训班的教学视频或是比赛中以现代绘画技艺或西方绘画内容来表现，自然算不上茶百戏。最后，从茶百戏的特色看，其关键在“变”。变有三重含义：其一是无色的水加入茶汤，可使茶汤变为白色；其二是悬浮液上的图案不久就会自然消散，宛如戏法；其三是同一盏

茶汤可以变化多次，形成不同图案，即一幅图案显现后，通过自然消散或操作使之消散后，仍可再次甚至多次作画。

虽然任何一种文化现象，在发展中都难免产生些许变化，但正所谓万变不离其宗，如果一门传统技艺在传承的过程中连最基本的原理、特色都发生了改变，我们就很难不去质疑它的真实性了。

(取材于杨多杰、朱佳等的相关文章)

1. 根据材料一，下列对“茶百戏”的表述，不正确的一项是（3分）

- A. 茶百戏又称分茶或汤戏，分茶戏可能是宋代文人所起的雅名。
- B. 茶百戏是由唐人的煎茶发展而来的，但与煎茶方式有所不同。
- C. 茶百戏是点茶时不断击拂搅打，使茶汤浮面出现变幻的茶艺游戏。
- D. 茶百戏技艺性很强，《梦华录》呈现了它完整、繁复的表演过程。

2. 根据材料一，下列理解与分析，不正确的一项是（3分）

- A. 茶百戏不仅具有茶饮的实用价值，也蕴含丰富的文化和精神内涵。
- B. 由点茶派生出来的茶百戏，增强了茶艺活动中的趣味性和生动性。
- C. 宋代时期茶百戏广泛流行，也影响了周边少数民族国家的饮茶方式。
- D. 了解茶百戏，我们就能掌握宋时茶的品饮技艺，全面认知宋代文化。

3. 根据材料二，下列在传承“茶百戏”技艺过程中做法正确的一项是（3分）

- A. 将茶汤悬浮液染成白色或将茶粉撒于汤面，再往上涂色作画。
- B. 将茶汤调得足够浓稠，然后用毛笔蘸着茶糊在上面写字绘图。
- C. 经过注汤、运匕等步骤，使茶汤悬浮液浮面呈现变幻的图案。
- D. 传统技艺培训中，以现代卡通画作为作画内容来表现茶百戏。

4. 根据材料一和材料二，下列分析和推断，不正确的一项是（3分）

- A. 《梦华录》中用到了“茶碾”“茶盏”等茶具，这些茶具与相关文献关于茶百戏使用工具的种类相符合。
- B. 《清异录》关于福全和尚在茶汤上绘写茶诗的记载，证明了茶百戏注重“技”，更注重“艺”的艺术特点。
- C. 茶百戏特色之独特在于悬浮液上的图案宛如戏法般转瞬之间就会自然消散，而且消散之后不能再欲作画。
- D. “茶百戏”技艺虽然曾消失在历史长河中，其真实原貌我们已不甚了解，但仍能从文献记载中探寻踪迹。

二、本大题共 8 小题，共 23 分。

阅读下面的文言文，完成 5—9 题。

刘恺字伯豫，以当裴父般爵，让与弟宪，通逃避封。久之，章和中，有司奏请绝恺固，肃宗美其义，特优假之，恺犹不出。积十余岁，至永元十年，有司复奏之，侍中贾逵固上书曰：“孔子称‘能以礼让为国，于从政乎何有’。窃见居巢侯刘般嗣子恺，素行孝友，谦逊洁清，让封弟宪，潜身远迹。有司不原乐善之心，而绳以循常之法，惧非长克让之风，成含弘之化。前世扶阳侯韦玄成，近有陵阳侯丁鸿，并以高行洁身辞爵，未闻贬削，而皆登三事^①。今恺景仰前修，有伯夷之节，宜蒙矜宥，全其先功，以增圣朝尚德之美。”和帝纳之，下诏曰：“故居巢侯刘般嗣子恺，当裴般爵，而称父遗意，致国弟宪，通亡七年，所守弥笃。盖王法崇善，成人之美。其听宪嗣爵，遗事之宜，后不得以为比。”乃征恺，拜为郎，稍迁侍中。

恺之入朝，在位者莫不仰其风行^②。恺性笃古，责处士，每有征举，必先岩穴^③。论议引正，辞气高雅。旧制，公卿、二千石、刺史不得行三年丧，由是内外众职并废丧礼。元初中，邓太后诏长吏以下不为亲行服者，不得典城选举。时有上言牧守宜同此制，诏下公卿，议者以为不便。恺独议曰：“诏书所以为制服之科者，盖崇化厉俗，以弘孝道也。今刺史一州之表，二千石千里之师，职在辨章百姓，宣美风俗，尤宜尊重典礼，以身先之。而议者不寻其端，至于牧守则云不宜，是犹浊其源而望流清，白其形而欲景^④直，不可得也。”太后从之。

时征西校尉任尚以奸利被征讼罪。尚曾副大将军邓骘，骘党护之，而太尉马英、司空李郃承望骘旨，不复先请，即独解尚或锢，恺不肯与议。后尚书案其事，二府并受谴责，朝廷以此称之。

安帝时，诏引恺拜太尉。视事三年，以疾乞骸骨，久乃许之。岁余，卒于家。

（取材于《后汉书·刘般传》）

【注】①三事：三公之位，这里指丞相；后文提及的“公卿”即三公九卿，是朝廷高官；“二千石”“刺史”指地位较高的州郡牧守级长官；“长吏”指地位较高的县级官员。②风行：风操品行。③岩穴：即岩穴之士，指隐士。④景：通“影”，影子。

5. 下列语句中，加点词语的解释不正确的一项是（3分）

- A. 今恺景仰前修 修：修长
- B. 后不得以为比 比：比照
- C. 不得典城选举 选举：选拔举用（贤能）
- D. 以身先之 以：用，拿

6. 下列对文中划横线语句的理解，不正确的一项是（3分）

关注北京高考在线官方微信：京考一点通（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

A. 有司奏请绝恺国，肃宗美其义，特优假之

有关部门上书请求撤除刘恺的封国，肃宗赞美刘恺的义行，特别优待宽容他

B. 有司不原乐善之心，而绳以循常之法

有关部门不推究刘恺乐于为善的本意，而依照平常的法则处理此事

C. 恺性笃古，贵处士，每有征举，必先岩穴

刘恺性情纯厚古朴，推崇隐士，每逢征召举荐人才时，他一定优先推荐隐士

D. 诏书所以为制服之科者，盖崇化厉俗，以弘孝道也

诏书所认为的守丧三年的法令，是为了崇尚教化、移风易俗，弘扬孝道。

7. 下列对文章的理解和分析，不符合文意的一项是（3分）

A. 贾逵上书引用孔子“礼让为国”的名言，列举韦玄成等人以高行洁身辞爵的事例，有力地驳斥了撤除刘恺封国的提议。

B. 和帝认为国法的本意就在于推崇善举，助人完成美事，所以采纳贾逵建议，准许刘恺承袭其父的爵位，并任命他为郎。

C. 汉旧制高级官员实行短丧制、不服三年丧，邓太后下诏长吏以下官员须服三年丧，后来经刘恺建议扩大到牧守级官员。

D. 文章褒扬高行洁身的“礼让”，弘扬服三年丧的“孝道”，反映了犯法抵罪的“法治”情况，展现了当时的与一些社会风尚。

8. 翻译文中划波浪线的句子。（3分）

是犹浊其源而望流清，曲其形而欲景直

9. 刘恺的“风行” 主要体现在哪些方面？请举例分析。（4分）

阅读下面的材料，完成下面小题。（共7分）

①子曰：“克己复礼为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？”

（《论语·颜渊》）

②子曰：“礼，与其奢也，宁俭；丧，与其易也，宁戚。”（《论语·八佾》）

③子曰：“麻冕^{【1】}，礼也；今也纯^{【2】}，俭，吾从众。”（《论语·子罕》）

注：【1】麻做的丧帽。【2】纯：黑色的丝，此指黑丝织的礼帽。

10. 根据材料①，用自己的语言谈谈如何实践“仁”？（2分）

11. 将文中划横线的句子翻译成现代汉语。（2分）

12. 孔子一方面强调“复礼”，一方面又主张以“纯”代替“麻冕”，你如何理解？（3分）

三、本大题共5小题，共19分。

阅读下面诗歌，完成13-15题。（共11分）

有木诗八首(其八)

白居易

有木名丹桂，四时香馥馥。
花团夜雪明，叶剪春云绿。
风影清似水，霜枝冷如玉。
独占小山幽，不容凡鸟宿。
匠人爱芳直，裁截为厦屋。
干细力未成，用之若自速。
重任虽大过，直心终不曲。
纵非梁栋材，犹胜寻常木。

13. 下列对诗句的分析，不正确的一项是（3分）

- A. 前四句写了丹桂的香和形，突出了其给人的美好印象。
- B. “风影”四句写丹桂的风骨与格调，表达了赞美之情。
- C. “干细”两句是说，匠人因为丹桂难以为厦屋而惋惜。
- D. 结尾四句由丹桂而及人，其中有一种自表心迹的意味。

14. 下列对这首诗的理解与赏析，正确的一项是（3分）

- A. 诗中多用比喻，如花像夜雪，叶犹利剪，风清似水，霜冷如玉。
- B. 诗中“凡鸟”，与《红楼梦》“凡鸟偏从末世来”所指完全相同。
- C. 诗人说丹桂“犹胜寻常木”，以此表达人生的伟大功业指日可待。
- D. 本诗是一首咏物的五言古诗，包含着作者对社会和人生的思考。

15. 《有木诗八首》是一组借树木喻人事，表达时事感慨的诗歌。结合诗句简要分析，本诗借丹桂来比喻一些人的哪些特点？其中包含了作者怎样的思想感情？（5分）

16. 在横线处填写作品原句。（共8分）

- ①在《论语》十二章》中，曾子用“_____，_____”两句，强调士人必须志向远大，意志坚强，因为他们责任重大，道路遥远。
- ②《大学之道》中用“_____，_____”两句，强调上自天子，下至平民，一切都要以修身为做人处世的根本。
- ③《老子》四章》中指出对事情从头到尾谨慎如一，就不会失败的句子是：“_____，_____”。
- ④《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中“_____，尘满面，_____，”这三个长短句，把现实与梦境结合起来，把死别后的种种忧伤，呈现在憔悴的容颜、衰老的形体之中。

四、本大题共4小题，共16分。

阅读下面作品，完成17—20题。

给树把脉的人

(1) 大路小路连接着村外，像一棵枯倒的树。爷爷跟在各个分支上，来回转悠。熟悉的都已荒芜，找不到可以说话的人，他只好去聆听村子里的树。

(2) 八十六岁的爷爷像儿时木鸟一样，比摸那些树皮、树干，不时敲击着，为这些树诊脉，又像是在叫醒它们。许多个上午，他腰间别一把斧头就出了门。将那些断定活不过来的树木砍掉，再挑回家。爷爷会说，这根老梨树已经有五年没发芽，肯定活不过来了。一根四季都能光亮着脸庞粗壮的树木，不知道藏了多少村庄的故事，那故事一定比一个人的记忆、感受更细密。这棵枯死的树如果不被砍倒，风会将它的细枝一点点吹掉，虫蛇会将它的粗壳慢慢吞噬，像古老传说逐渐丧失了细节。这棵树在偶然的一天伴留在柴堆前，等着斧头来分离，树干用来熬粥、做饭，树梢用来引火。斧头是无情的执行官，它轻易就能辨别山树木的年轮、种类。接着，柴禾被整齐码放在柴堆里。此后，在阳光里慢慢修行，让身体里仅有的一丝湿气借着光线攀升。

(3) 在爷爷眼里，给树把脉是门学问，拾柴也是。拾柴者码放的柴垛能看出一个人的品性。那些在山里用斧头大开杀戒，把一片树木不由分说地砍倒，等着晒干再拉回家当柴禾的人是无德的，他们依靠伤害大山来提高效率。而那些把柴禾胡乱码放的人过日子的心是潦草的，随意的。我不知道这话是对还是错，但爷爷坚信自己的经验。

(4) 从山林里拾取柴禾就像为一个人剪去长了的指甲，这是我们这些山民与大自然之间最简单也最直接的一种交流。农闲的时候，总是有人一次次跑进深山老林，也像我爷爷那样，为一棵棵灌木把脉，将枯枝带回家。勤快的人家，柴垛码放得格外整齐，高高的，像是一面墙。柴垛是他们精神深处的地图。

(5) 我父亲更愿意与果树亲近，他喜欢给果树把脉，喜欢看它们开花、结果，接着在冬天里沉默。每年春天，他都会带一把剪刀，察看院子里、田地里那些果树的花朵，开得过于稠密的，要帮忙疏花，像是告诫这棵树，莫要贪心。开得过稀的，父亲就要在心里对自己说，要再等一等。他牢记上一年秋天许多果实的味道，要对树木施行“魔法”：进行嫁接，让甜果子来救治苦果子。原有的树木必须舍弃一段枝条，在断截面上切出小口，再把拿回来的树枝插进去，用布条牢牢绑住，过不了多久，这截树枝便像一个年幼时被领养的孩子，在新树桩上没心没肺地长叶、开花、结果。一截优质的陌生枝条就这样被收养到了一棵果树的身体里。甘甜的味道是有魔力的，很容易就驱散了原来树里的苦涩。大约是两棵树伤口形成的记忆，让这树有了某种顿悟，味道变得丰富。那是甜和涩两种基因的较量，而结果多是喜庆的大团圆。结过苦果子的树枝总是被砍掉，当作柴禾，这一棵树苦涩的档案就这样被剔除了。

(6) 当然，“魔法”也有失败的时候，新结出来的果子复制了甜果子的外表，却保留了酸涩的味道。对此，父亲是有耐心的，他说，还有来年。我记得有棵嫁接成功的苹果树，单个苹果能达到七八两重，味道甘甜，每年，我们一看见这树开花，它的味道便会泛上舌尖，馋得我们咽口水。但有一年，苹果树只开了一朵花，它被挡在树干

的一侧，像这棵树的小小心事。我是后来才知道：一棵果树也是会变老的。果实仿佛是它们与这个世界对谈的语言。我看那些衰老的树冠这一年只开花，不结果，下一年，不开花了。再后来，连叶子都不长了。这棵树已经悄悄地离去了，但它们还是习惯性地撑着一小片天。父亲总是不忍心下斧头将它砍掉。他感叹柿子树是多么长寿，从山下去往城里的道路两侧，那些柿子树还像五十年前一样茂盛，它们每年都信守承诺，准时点起橙色的灯笼。父亲说，要是把柿子树长寿的基因嫁接到别的树上就好了。但最后那些死去的果树，还是进了柴垛。当电视里说果木当柴禾做的饭更加香甜的时候，他总是一脸质疑地看看我们家的炉子。

⑦爷爷有个习惯，儿孙们哪个做了饭请他吃，他便早早来到他们的院子，劈柴。斧头与柴禾碰撞的声音在小院里一声一声响起，不急不躁，这特有的节奏，让听了的人心安。

⑧这一年的春天，我从远方回来探望生病的父亲，特地告诉爷爷，中午给他做饭吃。他在饭前，拖了一棵干枯的榆树回来。这让我想到一只鸟衔来一截树枝递给它的幼鸟，想着想着，泪流满面。爷爷却像往常一样，把这棵树分成一段段柴禾，码放得整齐。

⑨父亲从医院回来，左半边的身体瘫痪，爷爷却表现得出乎意料地平静，他依旧在阳光下劈柴，在某些夜晚，也轻轻抚摸父亲瘫痪的那一侧，那样子，像是在给一棵树把脉。之后的日子，爷爷每天来看父亲的手、脚，似乎在推断这棵“树”到底能否发芽。

⑩父亲坐在轮椅上，有凉风的日子，忽然抬起头看天，说，太阳太大了，它要是像果子一样，每年都从不同的树上冒出来，人就能将它随手摘下取暖了。他很长时间里都接受不了身体瘫痪的事实，他也总是望着那些身体康健的人，脸上流露出复杂的神情。

⑪爷爷劈的那些柴禾最后喂养了炉子，炉火奔腾着，似乎在粉碎、吞噬一段不愿被人知晓的秘密。接着，我看到烟囱向天空铺设了一条淡蓝色的路。它歪歪斜斜，似有似无，这大概就是灵魂的样子吧。父亲抬起头看着这些炊烟布满院子的上空，始终想问什么，而烟只是上升，并不作答。他低下头，看看柴垛，没有斧头的时候，柴也是沉默的，只有在接连几天的雨后，它们才显现出自己的不安分，长出一只只黑色的耳朵。

⑫院子里，父亲前一年栽下的两棵石榴树还未发芽，我们都说是死了，只有他坚持说，它们还活着。果真，几天之后，两棵树的根部冒出了红色的嫩芽。他还断定结出来的石榴一定是甘甜的。我们也告诉自己，耐心等着，等着那甜从未某一天慢慢跑到舌头上。

(取材于刘云芳的同名散文)

17. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 把一片树木不~~山~~分说地砍倒
- B. 在新树桩上~~没心没肺~~地长叶
- C. 这一棵树苦涩的~~档案~~
- D. 它们才显现出自己的~~不安分~~

不~~山~~分说：不加分辨

~~没心没肺~~：形容不认真

~~档案~~：某一段过往的证明

~~不安分~~：不安于现状

18. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章第②段画线句写树木见证了一个村庄的世事变迁，赋予了树木独特的生命意义。
- B. 爷爷认为拾柴是一门学问，从拾柴和码放的柴垛中能看出人的品性和对待生活态度。
- C. 文章第④段画线句运用比喻的手法，生动形象地传达出了当地山民对大自然的情感。
- D. 对于父亲的瘫痪，爷爷表现得比其他人都平静，说明爷爷对父亲的病早有心理准备。

19. 文章最后一段写父亲对两棵石榴树的判断有何作用？请结合全文进行分析。（4分）

20. 请分别概括爷爷和父亲给树把脉不同的方式和目的，并分析其中蕴含了他们各自怎样的生命态度。（6分）

第 II 卷（共 50 分）

五、本大题共 1 小题，共 50 分。

21. 作文（50 分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。将题目写在答题卡上。

(1) 免疫力是指机体抵御外来侵袭，维护体内环境稳定性的能力，我们常用它来指个人或组织对社会生活中不健康因素的自我抵制能力。机体失去免疫力，生命就没有了保障；头脑失去免疫力，精神大厦就会坍塌……

请以“免疫力”为题目，写一篇文章。

要求：思想健康，自选角度；可议论，可叙述，文体不限；语言得体。

(2) 以“透明”为题，写一篇记叙文。

要求：立意自定；有细节，有描写。

高二语文

参考答案

第 I 卷 (共 70 分)

一、本大题共 4 小题，共 12 分。

阅读下面的材料，完成 1—4 题。

1. (3 分) D (《梦华录》并没有呈现其完整的表演过程。)
2. (3 分) D (以偏概全。仅靠了解茶百戏，不能掌握宋时茶的品饮技艺，全面认知宋代文化。)
3. (3 分) C (A. “将茶汤悬浮液染成白色或将茶粉撒于汤面”“涂色作画”均有错误；B. “毛笔”不符合茶百戏技艺所用工具；D. “现代卡通画”不符合茶百戏技艺作画内容。)
4. (3 分) C (“消散之后不能再次作画”错误。)

二、本大题共 8 小题，共 23 分。

阅读下面的文言文，完成 5—12 题。

5. (3 分) A (修：善，美好。前修：前贤。)
6. (3 分) D (诏书/所以/为制服之科者。所以：……的原因。为：动词，制定。)
7. (3 分) B (B. 和帝采纳了贾逵的建议，准许刘宪袭爵，又征召刘恺，将他任命为郎。)
8. (3 分) 这就像使河水的源头混浊却想得到清泉，使树木的外形弯曲却想得到笔直的影子。
9. ①善于礼让：刘恺本应世袭父亲刘般的封爵，却让给弟弟刘宪；②尊重人才：推崇隐士，每有征举，他一定以隐士为先；③坚持主见，见解独到：刘恺不赞同公卿大臣们的议论，独自建议刺史、二千石这样的官职更应该实行为父母守丧三年的礼制，得到太后采纳；④坚持法纪，不曲意附和。太尉马英、司空李郃迎合邓骘的旨意，不再事先请示，就独自解除任尚的监禁，刘恺不肯附和此议。

【附文言文译文】

刘恺字伯豫，因为（按礼法）应当世袭父亲刘般的封爵，（为了）让给弟弟刘宪，（就）离家逃走，以躲避世袭封爵。过了很久，到了章和年间，有关部门上书请求撤除他的封国，肃宗赞美刘恺的义行，特别优待宽容他，可刘恺还是不肯露面。过了十

关注北京高考在线官方微信：京考一点通（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

10. (2分) 要约束自己的私欲，回归周礼；要靠自己的努力，不要寄希望于别人。
11. (2分) 礼仪，与其隆重，不如节俭；丧事，与其铺张/仪式完备，不如悲戚。
12. (3分) 不矛盾。“克己复礼”主要针对当时礼崩乐坏、人心不古的纷乱社会环境提出的。而“麻冕”虽符合周礼，但较为奢侈，用“纯”替代“麻”做冕的材料，比较节俭，也并不妨碍哀悼者真情实感的流露，并没有违反礼的本质要求。

三、本大题共 5 小题，共 19 分。

阅读下面诗歌，完成 13-15 题。（共 11 分）

13. (3分) C

14. (3分) D

15. (5分) 参考答案：

第一问：以丹桂四季芳香花叶美丽，喻指人才的堪当任用；以丹桂清雅如玉不容凡鸟栖息，喻指人才的高尚节操。

第二问：丹桂香形兼备芳直超常必定可以有所担当，作者借此讽喻上层应早选有风骨有格调的人才加以任用（作者借此希望有风骨有格调的人才有机会早日得到任用）。

16. 在横线处填写作品原句。（共 8 分）

- ①士不可以不弘毅，任重而道远
- ②自天子以至于庶人，壹是皆以修身为本
- ③慎终如始，则无败事
- ④纵使相逢应不识；鬓如霜

四、本大题共 4 小题，共 16 分。

阅读下面作品，完成 17—20 题。

17. (3分) B

18. (3分) D

19. (4分) 参考答案：

父亲坚持两棵石榴树还活着并断定石榴一定是甘甜的，说明父亲对果树的特点非常了解，且对石榴树终将获得美好的生命状态充满信心，与父亲因瘫痪而痛苦又努力寻找精神支柱相照应，表明父亲最终并没有放弃对生命中希望与美好的追求。这一结尾丰富了文章的意蕴，让我们相信尽管经历磨难，美好终会到来。

20. (6分) 参考答案：

关注北京高考在线官方微信：**京考一点通**（微信号bjgkzx），获取更多试题资料及升学信息。
爷爷给树把脉的方式是抚摸树皮、树干，敲击树木，目的是判断树的生命状况。

余年，到了永元十年，有关部门重申原来的请求（撤除刘恺的封国），侍中贾逵于是给皇帝上奏书，说：“孔子说过‘能用礼让的道理来治国，对处理国事就没有什么困难了！’。我了解到居巢侯刘般的承嗣儿子刘恺，他平素的品行，对兄弟友爱，为人谦逊清白，把封国让与弟弟刘宪，自己藏身隐居很久了。有关部门不推究刘恺乐于为善的本意，而依照平常的法则处理此事，这恐怕不能鼓励礼让的风气，也不能成全宽容仁厚的教化。前代有扶阳侯韦玄成，近代有陵阳侯丁鸿，都因高洁品行没有接受封爵，从未听说过他们遭到贬爵削封，却都升官登宰相之位。现在刘恺仰慕前贤，有伯夷的节操，应当让他蒙受怜悯宽宥，保全他祖先的功业，以扩大彰显朝廷崇尚仁德的美誉。”和帝采纳了他的建议，下诏说：“过世的居巢侯刘般，他的继嗣儿子刘恺，（按礼法）应当世袭父亲刘般的封爵，而刘恺声称遵从父亲的遗愿，把封国爵位让与弟弟刘宪，自己逃走藏身隐居七年，他操守很是坚定。大凡王法在于推崇善举，助人完成美事。现准许刘宪袭爵。这是对特殊情况的权宜处理，以后不得以此为例。”于是征召刘恺，将他任命为郎，不久升迁为侍中。

刘恺入朝为官，同朝为官者没有谁不敬仰他的风操品行。刘恺性情纯厚古朴，推崇有才德而隐居不仕的人，每逢征召举荐人才时，一定以岩穴之士（隐士）为先。他评论引证，谈吐高雅。以往制度规定：三公、九卿、二千石官员、刺史，不得为父母守丧三年，因此朝廷上下众多官员都废弃了丧礼。元初年间，邓太后下诏规定长吏以下官员不为父母服丧三年的，不得参加主掌诉讼案件和选拔举用贤能。当时有人上奏说州郡的长官也应该执行与此相同的丧礼制度。朝廷下诏让公卿大臣们讨论，议论者多认为州郡的长官不便行此丧制。只有刘恺建议说：“朝廷下诏书，之所以制定长吏以下必须守丧三年的法令，不过是为崇尚教化、移风易俗，来达到弘扬孝道的目的。现在刺史、二千石这样的官职作为州郡的师表，其职责就是教化百姓、美化风俗，按理更应该实行为父母守丧三年的礼制，用自己为他人作了榜样。可是议论的人却不探寻它的原委，以至于说郡守级官员不应该服丧三年，这就像使河水的源头混浊却想得到清泉，使树木的外形弯曲却想得到笔直的影子，这是不可能达到目的的。”太后听从采纳了他的建议。

当时征西校尉任尚因为非法谋取利益而被羁押追究抵罪。任尚曾经是大将军邓骘的副手，因而邓骘的党羽庇护他，太尉马英、司空李郃迎合邓骘的旨意，不再事先请示，就独自解除任尚的监禁，刘恺不肯赞同他们的做法（议处、判议）。后来尚书查办此案，太尉马英、司空李郃二人都受到责罪，而朝廷却因此称赞了刘恺。安帝亲政的时候，下诏征召刘恺授予他太尉官职，在任上治事三年，因为身体疾病请求退职告老还乡，安帝过了很久才答应他。（一年多后，在家里去世。）

北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了**【2023年10-11月北京各区各年级期中试题&答案汇总】**专题，及时更新最新试题及答案。

通过**【京考一点通】**公众号，对话框回复**【期中】**或者点击公众号底部栏目**<试题专区>**，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

